



# 踏遍青山行大道

## ——写在哈尔滨解放 78 周年之际

本报记者 姜雪松

日出东方,其道大光。78 年前,新中国第一缕曙光从东北大地升起。

1946 年 4 月 28 日,一个历史性的时刻。哈尔滨解放,成为全国最早解放的大城市。

回望 78 年山河岁月,哈尔滨走过一条激荡着光荣与梦想的发展之路。这片炽热黑土地上演绎着骄傲与辉煌、彷徨与失落以及奋起直追的变奏。无论高峰与低谷,那种永不言败、勇往直前的精神总在时代的大开大合中,澎湃着向上的力量。

天地之气,其会也有时;山川之灵,其发也有机。哈尔滨,总是能在历史和现实的碰撞交织中,把握住时机、开拓出新局。

2023 年 9 月,在东北振兴战略实施 20 周年重要节点,习近平总书记再次来到龙江大地考察,在哈尔滨主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会,赋予龙江维护国家“五大安全”、建好建强“三基地、一屏障、一高地”的光荣使命,为哈尔滨新一轮振兴发展标注航向。

踏遍青山行大道,关山万里做雄关。

从拥抱第一缕解放曙光,到领跑新一轮东北振兴。“共和国长子”哈尔滨踔厉奋发、迈向未来。

### (一)

历史好比航船,装载着人类的记忆驶向未来。回望历史,因而具有更为深刻的意义。

历史选择了哈尔滨!

在中国,没有一个城市如此特殊,与二战后期世界局势和解放战争的风云变幻结合得如此紧密;没有一个城市如此特别,在其解放前的短短一年中,城头数度变换旗帜;更没有一个城市如此特例,承担了战略大后方和启动建国程序的历史重任。

哈尔滨,在局勢动荡间、于波澜不惊中,书写了中国现代史上的传奇。

1945 年 8 月,自“九一八”事变后就笼罩在夜幕下的哈尔滨迎来了抗日战争的胜利。在入城队伍中,李兆麟将军率领的由东北抗联将士组成的苏联远东红旗军第 88 旅格外引人瞩目。

当时的东北,不仅是个大粮仓,同时也是战略咽喉。那里拥有 130 余万平方公里的土地和 3800 余万人口,幅员辽阔,物产丰富,工业发达,交通便利。当时东北煤产量占全国的 49%,生铁产量占全国的 87%,而钢材产量则占全国的 90% 以上。分布在东北的铁路有 1 万多公里,公路 6 万多公里,分别占当时全国铁路、公路总长度的一半多。

早在 1942 年,正在延安的毛泽东就高瞻远瞩预判到,日本战败后,要将八路军及新四军集中到东北去,方能取得国共继续合作的条件。在中共七大会议期间,他曾多次说到,有了东北,中国革命就有了巩固的基础。东北成为共产党在全国战略布局中的重中之重。

抗战胜利后,国共双方竞相落子东北。1945 年 8 月 15 日,党中央从延安向东北派出了第一批干部。9 月 14 日晚,中共中央政治局彻夜开会,形成一个重要决策,全力抢占东北。

9 月 15 日,以彭真为书记的中共中央东北局成立。四分之一以上的中央委员和候补委员,率领两万干部和十一万部队,组成了开赴东北的滚滚洪流,跋山涉水,直取关东,实施着中共中央高瞻远瞩的宏伟战略布局。

与此同时,八路军三五九旅南下第二支队从河南林县迅速北进,新四军第三师从江苏淮阴出发北上,八路军山东军区部队分别从陆路、海路进入辽东。这几支部队后来整合为一支叱咤神州的英勇部队——第四野战军的前身东北民主联军。而两万名干部,则深入到东北农村发动群众,掀起了一场土地改革运动的暴风骤雨。

1945 年 11 月 16 日,中共中央东北局成立了由钟子云任书记的中共哈尔滨市委。这一系列战略部署,开启了包括解放哈尔滨在内的整个解放战争的序幕。

国民党接收哈尔滨的 100 多天里,城市内工厂停工,经济萧条,物价猛涨,民怨沸腾。老百姓戏称:国民党的接收纯粹是“劫收”,青天白日简直是暗无天日!

得民心者得天下,失民心者失天下,这是颠扑不破的历史真理。事实上,直到驻哈苏军回国时,哈尔滨始终处于苏军占领和军事管制状态。国民党接收哈尔滨后,依然无法实施政令,只能搞一些宣传和特务活动。

尤其是时任中苏友好协会会长李兆麟将军被国民党特务暗杀后,1946 年 3 月 24 日,哈尔滨六万余人举行公祭大会,更是让国民党政权彻底丧失了民心。惶惶不可终日的国民党接收大员们无奈于 4 月 25 日随履约撤兵的苏军一同撤离哈尔滨。

4 月 26 日,哈尔滨市各界代表 130 人联名吁请东北民主联军进驻。解放哈尔滨的内外条件均已成熟,解放哈尔滨的进程即刻将奏响!

1946 年 4 月 28 日,这是深深嵌入哈尔滨历史的日子。就在这一天,哈尔滨的老百姓突然发现,自城市边缘到中心,苏联国旗一面面降下,在原来苏联红军站岗的哨位周围,民主联军在巡逻……这个全国第一个解放的大城市迎来了一次波澜

不惊的政权更替。

“这是我一生中最难忘的日子!”13 岁加入抗联地下组织、今年 95 岁高龄的东北抗联老战士王济堂深情地回忆说:“那天,我随东北民主联军进驻哈尔滨。市区沿途都是夹道欢迎的市民,敲锣打鼓,喊着口号。我激动万分:‘哈尔滨解放了,我回‘家’了!’”

日轮月序,沧海桑田。短短不到一年时间内,哈尔滨四度易帜。短短一天内,苏军撤走后的空白就由共产党的部队“无缝衔接”上了。

作为东北解放区的首府、东北政治经济军事文化中心,哈尔滨成为解放战争全面爆发后,始终由共产党人掌控、唯一没被国民党军队占领过的大城市。

江山就是人民,人民就是江山。1946 年的哈尔滨见证了多个政治力量走马灯般的兴衰沉浮。这段历史启示后人:人心向背决定存亡,惟有永葆对人民的赤子之心,方能从历史走向未来。

道路决定命运,岁月砥砺信仰。刚刚解放的哈尔滨就承担起沉甸甸的历史使命,共产党在这里开始了管理大城市的探索,这里成为在党中央直接领导下筹建新中国的重要基地。这段光荣的历史,永远属于哈尔滨!

### (二)

1950 年 2 月 27 日,毛泽东主席视察哈尔滨时,称赞哈尔滨为共和国的长子。

在家庭的概念里,长子总是意味着承担责任,意味着更多的付出,意味着责任在肩而必须默默扛起。而哈尔滨,在全国的解放和社会主义建设中扮演的正是长子般的角色。

“共和国长子”,是时代赋予哈尔滨的荣光,见证着哈尔滨人舍我其谁的历史担当——

从哈尔滨解放开始,中国共产党人就在这里开始了管理大城市的探索。

建立人民民主政权,邀请外侨和民主人士参与政事,保护民族工商业,保证城市社会生活、公共卫生、城市交通的正常,对城市手工业由政府发放贷款,提供原料,对其产品进行包销、加工、订货……一项项促进生产、保障生活的政策在哈尔滨酝酿产生,一个个成型的经验在各解放区推广,一个个中共党史熠熠闪光的名字在这里永远铭刻。

1948 年 7 月,中共中央东北局在哈尔滨召开了第一次城市工作会议,介绍哈尔滨市经济工作经验,为其他陆续解放的城市提供示范。

1948 年 8 月,第六次全国劳动大会在哈尔滨召开。来自解放区和国统区的代表 518 人,在这里共商中国工人运动和工会工作发展大计。大会决定成立新的中华全国总工会,选举陈云为全国总工会主席。

这一时期,哈尔滨及其周边地区作为解放战争大后方的战略作用也开始逐渐凸显。

从 1947 年 1 月“三下江南、四保临江”战役打响,到 1948 年 11 月东北全境解放,仅哈尔滨市从事军工生产的工厂有 300 多家,共生产六零迫击炮 2300 多门、各种炮弹 30 多万发、掷弹筒 4 万多发、军服被 140 多万件。

解放战争三年,全市及周边地区 5 次大规模征兵,12 万多人应征入伍。战争补给线上,哈尔滨集结的粮食在流通运输;解放战争前线,哈尔滨生产的武器弹药交织成枪林弹雨;全国各地,哈尔滨选拔培训的干部在管理城市;解放战争,哈尔滨应征入伍的战士在奋勇杀敌……

位于中央大街上的马迭尔宾馆,是一座始建于 1906 年的法国路易十四风格的建筑,这里承载了筹备新政协的光辉历程和红色记忆。

1948 年秋,当时中国叱咤风云的人物曾云集这里,共商筹备新政协事宜。沈钧儒、谭平山、章伯钧、蔡廷锴、高崇民、朱学范……一个个名字至今如雷贯耳的各民主党派人士,在这里与中国共产党坦诚商讨建国大业,达成了《关于召开新的政治协商会议诸问题的协议》。

在当时的非常条件下,新政协被赋予了代行全国人民代表大会的职权。中国共产党领导的多党合作筹建共和国的历史任务从这里开始,新中国的建国程序在这里启动,新中国辉煌交响的第一个音符在这里谱写了。

1949 年 10 月 1 日,天安门广场人流如潮,红旗如海。新中国开国大典在北京举行。在这漫卷飞涌的五星红旗中,有数万人来自当时哈尔滨的 302 工厂。

哈尔滨 20 多万市民也擎起五星红旗举行了规模空前的游行,和全国人民一起欢庆中华人民共和国的诞生。当这些哈尔滨生产的国旗见证着一个新时代开启的时候,这座曾经运筹帷幄了人民军队波澜壮阔的战争史诗和战略部署、积蓄凝聚了共产党人建设管理城市的探索实践的城市,也沉浸在这从未有过的欢乐之中。

### (三)

2024 年 4 月 8 日,哈尔滨工业大学自主研制发射的第 24

货,拓展了国内和国际销售新渠道,构建起线上线下双轨并进的销售链条。超越糖果因此进军国际市场,产品远销俄罗斯、朝鲜和蒙古等国家,成为年产值 3000 多万元、东北三省产能规模最大的糖果企业。

#### 四代人坚守

#### 书写半部龙江糖果产业发展史

作为第四代传承人,2005 年,侯英超从父亲侯利手中接过糖果厂,坚守传统技艺,一直将传统手工制作作为糖果厂的保留生产技术,并对祖辈传下来的手艺有了更深刻的理解。

“祖师爷传下来的手艺要生生不息。”本着这个信念,哈尔滨超越食品有限公司董事长侯英超,加大非遗技艺传承和保护赓续传统文化工作力度,经过与历史学专家进行史料探寻,得知传统手工制糖工艺自哈尔滨建城之初就已经开始,历史传承脉络自 1920 年开始,至今有 100 多年的历史,通过专家确认,超越食品传承的糖果制作技艺,是流传于以哈尔滨为中心的我国东北地区的一种手工制糖技艺,是一笔宝贵的非物质文化遗产。2022 年,该技艺经申报成为哈尔滨市级非物质文化遗产项目。目前超越食品仍然保留传统手工工艺,并且做到

颗卫星“天都二号”成功拍摄地月合影并发回地球。这一刻,哈尔滨科技闪耀浩瀚太空。

“天都二号”卫星仅有 15 公斤,系国内首次在深空领域采用微推力冷气推进技术实现姿态卸载控制。拍摄时,“天都二号”卫星距月面高度仅 1473 公里。这是中国科技实力的一次完美展现。

从哈尔滨解放,到小卫星飞天,弹指一挥间,78 年过去。哈尔滨走过了一条砥砺奋进、笃行致远的发展之路。

“一五”时期,苏联援建的 156 个国家重点建设项目中的 13 项落户哈尔滨,“三大动力”“十大军工”撑起了哈尔滨国有工业的脊梁,哈飞、哈电、哈轴、东轻等大型国企的繁荣,不仅促进了经济的飞速发展,而且带动了城市版图的形成。

新中国第一台拖拉机、第一台半导体收音机、第一台模拟计算机、第一块玻璃钢、第一台弧焊接机器人……“哈尔滨制造”创造了新中国多项第一。时至今日,众多国有企业仍是全国同行业的领跑者,是共和国和我们这座城市的骄傲。

神舟飞天、嫦娥探月、蛟龙入海、天宫巡游……在一系列国家重大工程中,无不包含着哈尔滨人作出的突出贡献。哈军工、哈工大、哈兽研、哈焊研等一批大学、大所展现着这座城市深厚的科研实力。截至 2023 年底,全市高新技术企业达 2832 户,全社会研发投入强度 2.79%,高于全国平均水平 0.25 个百分点。哈尔滨市跻身世界知识产权组织发布的全球科技百强榜、列东北地区之首。

黑土地上崛起的哈尔滨始终是物产丰饶的“祖国大粮仓”,粮食产量连年居全国城市前列。2023 年,全市粮食产量在灾情影响下实现 230 亿斤,获省粮食安全责任制考核“七连优”。

春风又绿万物苏。如今,现代化大农业风生水起,粮食安全政治责任勇担在肩,哈尔滨坚持大农业观、大食物观,统筹推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,一幅乡村振兴的壮美画卷正在冰城大地徐徐铺展。

倘若城市上空有一个镜头,它会清晰地记录下哈尔滨主城区的变化:从一环延伸到二环,再扩展到三环、四环……哈尔滨城区版图日益扩大,一个面积数倍于解放初期的“大哈尔滨”骨架拉开,丰腴多姿。

今天,化身为“万顷松江湿地、百里生态长廊”的松花江已成为城市“内河”;“一江居中、南北互动、两岸繁荣”的构想正变成现实;哈尔滨新区、哈西新区等如繁星点缀、活力十足。

风起于青萍之末,一个小小的萌芽就预示着一个蓬勃的春天。1990 年,首届“中国对苏联、东欧国家经济贸易洽谈会”隆重开幕,“哈洽会”从此诞生并不断成长壮大。如今,由此演变而来的“中俄博览会”,已成为我国国家级、国际性大型经贸博览会。

南联北开,承东启西。全方位开放的哈尔滨正成为现代化国际化大都市。2015 年,哈尔滨新区获批成为全国唯一的以对俄合作为主题的国家级新区和最北部的国家级新区,哈尔滨对俄合作中心城市的地位也由此奠定,作为“一带一路”的核心枢纽城市联通欧亚,走向世界。2023 年,全市实现进出口总额 495.3 亿元,增长 27.7%,增速居副省级城市首位,其中对俄进出口总额首次突破百亿元。这一年,哈尔滨太平国际机场进出港旅客 2080.5 万人次,保持东北地区第一。

宏观的数字变化,连着微观的民生获得感,蕴含发展的温度、治理的精度,彰显人民至上的价值取向。

当用历史的长镜头去端详今昔过往,人们更深刻地感受到城市发展给生活带来的巨大“红利”:曾经的自行车王国消失,哈尔滨跻身“百万机动车俱乐部”;曾经只能排队买票看电影的冰城人,现在可以到哈尔滨大剧院欣赏国际水准的歌剧;医保覆盖城市乡村,九年义务教育不断延伸,文体生活日益丰富,蓝天碧水长伴城市,人均寿命不断延长……

时间改变着城市的容颜和人们的生活,始终没改变这个城市进取的基因。此时此刻,发展与进取的努力也在分分秒秒间进行:3 条地铁线在脚下延伸,机场扩建的新轮廓在城郊呈现,更多城市道路和地下管线正在紧张施工,破土而出的新医院和新校区让紧缺公共资源向更多人分布……哈尔滨的加速振兴发展惠及人们工作生活的每一个要素,这座城市时刻都在完善并升级中。

时代给予每个城市选择的机会,前进的道路产生于不断突破与奋斗中。一座城市的生命力不仅体现在顺流中的高歌猛进,更体现为逆境时的砥砺前行。回望 78 年成长之路,哈尔滨始终在超越自我中行稳致远。

民心就是力量。民心所向,胜之所往;民心所往,大道可成。勤劳勇敢的哈尔滨人民没有辜负时代的眷顾,没有辜负党和祖国的重托。他们牢牢把握住了历史机遇,用自己的艰苦努力和聪明才智铸就了城市的辉煌。

### (四)

历史,总是在一些特殊节点给人以深刻的启示和奋进的力量。

回望时间之河,1946 年的解放让哈尔滨脱胎换骨、焕然一新,而发轫于 2023—2024 之冬的冰雪旅游骤然火爆,也成为划时代的“大事件”,为哈尔滨标注出全面振兴发展的新起点。

在刚刚过去的冰雪季,哈尔滨冲上“顶流”、火爆“出圈”。春节黄金周,全市累计接待游客 1009.3 万人次,日均同比增长 81.7%;实现旅游总收入 164.2 亿元,同比增长 235.4%。游客接待量与旅游总收入均达到历史峰值。

这是全国人民为解放 78 周年的哈尔滨送上的一份厚重生日礼物。哈尔滨也不负众望,可亲可爱的千万市民群众自觉自愿做形象代言人,以真诚热情的暖心之举展现大美冰城,让城市烟火满满、活力满满、爱意满满、信心满满。

物华天宝,人杰地灵。哈尔滨人没有辜负上天的慷慨赐予,用自己灵巧的双手,打造出属于冰城的奇迹——从 60 多年前一个水桶冻出的小小冰灯,到如今一座冰雪砌出的童话世界,哈尔滨人匠心独运,经过一甲子的探索创新,将哈尔滨的冰雪资源禀赋打造成闻名世界的冰雪艺术殿堂,连续 7 年荣登全国冰雪旅游十佳城市榜首。

笃行必能致远。哈尔滨深入贯彻习近平总书记“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”重要指示,把发展冰雪经济作为新增长点,推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展,书写大力发展特色文化旅游华彩新篇章。

雪舞银花,红装素裹;一江两岸,满城欢歌。纷飞瑞雪如期而至,梦幻冰城众望所归。冰雪旅游火爆的背后,正是哈尔滨咬定青山不放松,坚持走特色冰雪旅游发展之路的理论自觉和历史主动。

人共情,城共鸣,国共振。激活“冰城”超高流量的不止是满城的冰雪美景,也因为喷涌的红色文化和人文精神。

大江润城,精神立市。正如浩荡东去的松花江滋养出哈尔滨这颗天赐明珠,78 年历经沧桑的发展征程厚植出这座城市底蕴深厚、百折不挠的独特气质,展示出哈尔滨开放包容、时尚活力、诚信敬业、和谐奋进的城市精神。

哈尔滨是一座英雄辈出的城市。民族英雄李兆麟血沃北疆,倒在哈尔滨解放的黎明前夕;新中国第一位女拖拉机手梁军从这里走出,她的形象成为人民币上的经典记忆;新中国第一代劳模代表苏广铭在这里成长,13 次受到毛泽东主席的接见;“献身国防现代化模范干部”苏宁是新时期军人的典范,他把生命最闪光的一刻留在了这里;哈工大教授马祖光把一生奉献给了祖国的激光事业,被称为“光之骄子”;电业职工李庆长叫响“共产党员服务队”,“有事呼我好使”传遍冰城;“最美叔叔”谢尚威勇敢接坠楼少年,他的名字已成为冰城志愿服务的一面旗帜……

哈尔滨是东北抗联精神的孕育地之一,东北烈士纪念馆、东北民主联军前线指挥部旧址、哈尔滨烈士陵园,凛然浩气铸就城市筋骨;尚志大街、靖宇街、一曼街、兆麟街,英雄名字融入城市记忆。哈尔滨还是一座人文荟萃的城市。欧陆风情的中央大街被誉为“万国建筑博览会”,见证着“东方巴黎”的风韵;老道外中华巴洛克建筑群,展示着哈尔滨中西合璧的文化;金上京规模宏大的朝日殿遗址,诉说着延续 900 余年的历史文脉;这里被联合国授予“音乐之城”的称号,入选东亚文化之都,荣获“中国啤酒之都”“中国西餐之都”称号;1961 年开始的哈尔滨之夏音乐会,持续至今,成为国内举办时间最长的音乐盛会;1963 年举办了首届